Problémank az F. 2258. feladatl] elss része folytatédsanak tekinthets. Annak a feladatnak az allitdsa azokrdl a ré-
szekrol szolt, amelyekre az ABC D szabalyos tetraéder koré irt gomb feliilete feloszlik, ha metssziik a magassagvonalait
(egyben silyvonalait) merdlegesen felezs sikokkal. A részek felszinére vonatkozo éllitas bizonyitasa céljara le kellett
irunk a részeket, és most azt a leirast folytathatjuk.

Az ottani leirast igy kezdtiik: mindegyik felez6 meréleges sik ugy is elGallithato, hogy az illeté magassagvonalhoz
tartoz6 tetraéderlap sikjat tiikrozziik a korilirt gobmb O kozéppontjara, ugyanis O — egyben a test silypontja —
mindegyik magassagnak a laphoz kozelebbi negyedel$ pontjadban van. Ezért tovabb a gombfeliiletnek a lapok sikjai
altal létesitett feldarabolasat tekintettiik. Az igy keletkezett felosztds minden egyes feliileti része egy olyan résznek az
O-ra valo tiikorképe, amely az eredeti elgondolas szerint keletkezett.

Mostani feladatunkban az oktaéder 8 lapsikja koziil 4 a kiinduldsi ABCD tetraédernek is lapsikja, hiszen 3 — 3
tetraéderél (és felez6pontjaik is) 1 — 1 sikban van, a tovabbi 4 lapsik pedig rendre azonos a felez6 merdleges sikokkal,
mert a tetraédernek pl. a DD’ tengely koriili forgasi szimmetridja alapjan — ahol a D’ magassagtalppont egyszersmind
az ABC szabalyos haromszdg-lap centruma — a DD’ szakasz felezs mer6leges sikja felezi a DA, DB, DC éleket (1.
abra).

D

1. dbra

A végrehajtas szempontjabol tehét célszeriibb lesz igy kimondani 0j feladatunkat: a gdmbdt egyrészt az ABC'D
tetraéder 4 lapsikjaval metssziik, masrészt az O-ra vonatkozo tiikorképének, az A* B*C* D* szabélyos tetraédernek 4
lapsikjaval.

Els6 4 koriink révén az idézett megoldas szerint 2-féle gdmbfeliileti rész keletkezett: kétcsicsiak és haromesucsiak.
(Nem volna helyes gombhéromszognek nevezni az utobbit, mert ez az olyan gombfeliileti részek bevett, szokasos neve,
amelyeket 3 fékornek 1 — 1 ive hatarol.) Kétcsacsu rész 6 keletkezett a tetraéder 6 élének megfelelGen, az O-bol indulo
és az élek 1 — 1 pontjan athalado félegyenesek 1 — 1 ilyen részt metszve lépnek ki a gdmbbél, haromestcsa rész pedig
4, a lapoknak megfelelGen.

Tekintsiik a 2. abrabeli felosztast foliilrdl, az ABC sikra merélegesen ranézve; ez a vetiiletszerd kép egyeldre
célszeribb, mint egy tavlati rajz.

!Lasd a megoldast K. M. L. 61. (1980) 128-130. oldal.
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2. dbra

A 3. 4dbra vastag vonalai az A, B, C csicsokon atmend kor és a DAB, DBC, DC A koroknek a felsg félgémbon
lev, felénk es6 ivei. Az utobbi 3 kor teljes képei ellipszisek, &tmennek az abra kozéppontjan, ami D, O és D* egybeest

képe.

3. dbra

Kiegészitjiik a 3. abrat a 4 0j kor képeivel. Az A* B*C* kort egyiitt latjuk az ABC korrel. A tovabbi 3 kor képei a 3
ellipszisnek a centrumra valé tiikorképei, atmennek a gémb legfels6 D* pontjanak képén. Lathato (fels6) iviiket hosszu
szaggatasu vonallal rajzoltuk. Mindegyik iv 2 ponton lép &t az ABC haromcsicsubol a vele szomszédos kétcsucsuak



koziil 2-be, majd onnan tovabb ismét egy 3 cstcstuba, pl. a D*A*C* kor D* A* ive, Hy, Hy-n 4t a BC-be, ill. a DBC-be,
és ugyanezekbe a D*A*B* kor D*A* ive is K, Ko-n &t.

Igy az ABC részbol 6 uj rész keletkezett, de 3 — 3 nyilvan egybevago, tehat 2-féle, haromcsicst és négycsicsi.
A BC (régi) kétcsucsu szintén haromcsticsuakra és négycstcsuakra oszlott, 2, ill. 1 rész ilyen. A kétféle eredetii
haromcsticsiak egybevagok, pl. D* Hy K1 és C'Hq Has, hiszen az el6bbi a D* A* kétcstcsuba is beletartozik. Mondhatjuk
egyenld szarunak is a hdromcsucstakat, oldalaik tehat 2 ,szar” és 1 ,,alap” (ivek).

A talalt kétféle négycsicsu rész viszont nem egybevago, oldalaik ,,szarak”, ill. ,alapok”, az ABC-belieknek 2 — 2
szoge 60° koriili érték, a BC-belieké 90° koriili.

Mindezek szerint a felosztasban 3-féle gombfeliileti rész talalhato: 24 db haromesicsu (2 -6 kétesticsubol 2—2), 6 db
négyzetszertd négycsucsu (oldalai ,,alapok”), ezek 2 — 2 kétcsicstnak kozos részei és 12 db rombusz-szerid négycsicsu,
2 — 2 régi fajta haromestucsinak kozos részei.



